

Las Juntas militares y el expediente Picasso.
El Colegio de abogados contra Bergamín.
Las operaciones en la zona de Meilla.
El parte oficial habla de grandes concentraciones enemigas.
Declaraciones de Romanones.

EL ALCALDE Y EL PUEBLO

Los guardias urbanos a sablazos con indefensas mujeres

Anoche, poco después de las once, se desarrolló en la plaza de la Constitución una de esas escenas que acusan el supremo abuso de la autoridad y que son, a la vez, vergonzosa y afrenta de la misma autoridad, que de tal modo abusa de su fuerza que no es suya, que es del pueblo que se la ha querido conder y que puede exonerarle de ella en cuanto quiera.

Es el caso que una comisión de mujeres, vecinas del Canceleiro y de las proximidades, acudió ayer a la Casa Consistorial, a la que es domicilio de todo el vecindario y que, desde, ningún alcalde, puede usarse para los que considere sus intereses políticos.

Esas mujeres iban a pedir — ¡a pedir! — que se hiciera retirar el aceite almacenado en el local contiguo al que la pasada madrugada se produjo el incendio que, milagrosamente, no puso en Vigo el primer cenio de una gran catástrofe.

El derecho de petición es tan sagrado que ni aun cuando las garantías constitucionales estén abolidas queda suprimido. Puede ejercerse, incluso en los graves momentos en que un peligro para el Estado pone a los gobernantes en el trance de promulgar la ley marcial.

Pero el alcalde, pasando por alto la cantidad de ese derecho de petición, sin concederle al asunto que las mujeres iban a exponerle la inmensa importancia que tiene — en la vida y el sosiego de una población — el resguardo de la paz pública, pues el resguardo del incendio amenaza de que el pequeño almacén haga explosión — negó, primeramente, a concederle audiencia a esas vecinas. Y después, como las pobres mujeres estuviesen aguardando, en medio de la plaza y a la lluvia, la salida del alcalde, para ejercer el derecho de petición denegado, el alcalde ordenó a los guardias en que

manda, pero que el pueblo paga, despejase la plaza.

Y ¡vive Dios!, que los guardias cumplimentaron la orden con bizarria. Los sables brillaron a la luz de los faroles y la carga contra medio centenar de pobres e indefensas mujeres se llevó a cabo con un brío bestial.

Y montando en su coche, el alcalde, al galope de los potros y entre el chascar de los aceros que flameaban cuerpos de mujeres, marchó triunfalmente a su domicilio.

Las mujeres acudieron, en grupo a esta casa, para contarnos lo sucedido. Y sus palabras de hembras humildes, de mujeres que encuentran en la autoridad a la que van a pedir protección contra un peligro, en vez del auxilio que se proponían demandar, los aceros de unas armas que se envilecen en tal faena, sonaban en nuestros oídos tan angustiosamente que todo nuestro ser vibró en indignaciones contra quien pudo haber sentido el instinto de promulgar una orden tan feroz.

Los comentarios que el atropello que ayer cometió el guardia urbana, por orden del alcalde, suscitan en todos los viguenses son de condenación rotunda para el presidente del Ayuntamiento.

Tal atropello fue anoche tema único de conversaciones y seguirá siéndolo hoy, al divulgarse en la ciudad lo acontecido.

Nosotros, haciéndonos eco de los latidos de la opinión, decimos que un alcalde al que es necesaria una guardia pretoriana que le despeje el camino — ¡obstaculizado por mujeres! — desde el Municipio a su casa es un alcalde que debe considerarse en tan absoluto fracaso que solo camino le queda: el de dimitir.

Y dimitir aprisa, antes de que sus desmanes lo tumben entre un fragor de tragedia.

monta su magnitud el hecho de que existen planos de Vigo.

Lo llamamos a un teatro coquetón es más o sea que hacer una orficia de las obras de Ison.

Y además de ser así es absurdo, porque la coquetaría no es cualidad de cosa, sino que lo es de ente.

Pero esta verdad tan sencilla no cabe en algunas cabezas deosemunes.

Lo magico es oficio que no sujeta. El sujeto es — puede ser — mago.

Y esto es axiomatico, aunque un Rey, en plan de dogmatista, asegure lo primero.

REVISTA DE SOCIEDAD

Los que se casan
Hoy, a las nueve de la mañana, se celebrará el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Esperanza Costas González con el inteligente oficial Ide Telegrafos de la Central de Vigo, y perito industrial, don Jesús Graham Pérez.

Asistirán al acto, como padrinos, doña Josefa Pérez de García Graham, madre del novio, y don Juan Costas Fontán, padre de la desposada.

Como testigos, por parte de la novia, asistirán los doctores don Martín Lago González y don Virgilio González Ucha, y el acaudalado propietario don Modesto Estévez; por parte del novio los tenientes coronel don Angel Varela y don Mariano Agrasar, y el capitán don Basilio Mastache.

La boda se celebrará en familia, en el oratorio particular de los padres de la desposada.

La nueva pareja saldrá, seguidamente para la finca que los padres de la novia poseen en Gondomar.

Ecos varios
De Torre de Junqueras (La Puebla), estuvo ayer en esta ciudad, de paso para Oporto, el joven y culto abogado y escritor D. Gerardo Gasset Neira, hijo del senador del Reino, D. Eduardo.

Se halla entre nosotros, el notable dibujante pontevedrés y distinguido colaborador nuestro, Manolo Méndez.

En el correo de hoy, sale para Madrid, de donde seguirá a Cadiz, el distinguido convecino nuestro, D. José Rodríguez Rivas, que embarcará en el magnífico trasatlántico *Reina Victoria Eugenia*, con destino a Buenos Aires.



Se Dios me deixase adeministrar dous meses de gripel...

BOLETIN OFICIAL DE LA PROVINCIA

Sumario del último número
Tesorería de Hacienda. — Declara incurso en el apremio de primer grado a don Jacinto Cruz y Cruz, de Vigo, por débitos de Aduana.

Ayuntamientos. — El de Cañiza abre concurso para proveer una plaza de médico inspector de Salubridad pública.

Juzgados de Instrucción. — El de Vigo cita a los herederos de don Ramón Cordovés León, para que comparezcan en sumario, por el delito de injurias; ofrece el procedimiento a Serafín Moral Iglesias, en sumario de asesinato, y cita, igualmente, a doña Isabel Riego Urgal, para que comparezca en asunto civil, sobre pago de pesetas.

El de Tuy emplaza a Laureano Cortegoso Martínez, para que comparezca a constituirse en prisión.

El de Pontevedra requiere a todas las personas que posean rifas de un gramófono sorteado en Beleso, las presenten en este Juzgado.

El de Carballino cita a Mantel Blanco para ofrecerle el procedimiento en causa que se instruye por tentativa de robo.

Agencias ejecutivas. — La de Pontevedra anuncia la subasta de bienes embargados a Francisco y José Pazos, por débitos a la Hacienda.

LAS COMUNICACIONES FERROVIARIAS

Entre Santiago, Pontevedra y Vigo

Se sigue interesado grandemente al público el establecimiento de un servicio ferroviario rápido entre Compostela y Vigo. Sobre esta vital cuestión hemos recibido ayer las siguientes cuartillas, de nuestro convecino, el conocido comerciante, don Mariano Fernández Tafall:

He leído, con verdadera satisfacción, el bien pensado artículo del señor don Alfonso Bermúdez, santiagués de pura cepa, que conoce, y bien por cierto, las necesidades y lo que debe ser el servicio de trenes entre dos ciudades a las cuales ligan tantos y tan comunes intereses. Desde luego, el pensamiento que inspira el artículo es acertadísimo.

El tiempo que concede el horario actual es insuficiente para terminar los asuntos que llevan a la ciudad del Apóstol al viajero.

El servicio es deficiente, pesado, y, como decía un conocido vigués: "se afeta uno en Vigo y cuando llega a Santiago es preciso volver a visitar otra barbería si quiere presentarse decente ante un catedrático, ante un jurisconsulto, ante una dama, ante un amigo..."

No nos explicamos cómo se invierte un tiempo tan largo en un trayecto de ciento y pico de kilómetros. Los "autos" que hacen servicio acortan algo las distancias, con una relativa velocidad que aminora el pésimo estado de las carreteras de Vigo a Pontevedra y de Cesures a Escalvada. Sin embargo, notamos que viaja mucha gente en dichos automóviles, a pesar de lo que apuntamos, y de que el precio es un poco subido.

Dicesenos que prono se instalará otra nueva línea con precios más baratos, y estamos seguros que obtendrá éxito mayor.

De todas suertes, un tren que salga de Vigo a las ocho, para llegar a Compostela a las 11,50, será una delicia para los que con frecuencia van a Santiago.

Otros tren que parte de la desatendida estación de Cornes a las seis de la tarde y que llegue a Vigo a las 8,40 de la noche, beneficiará muchísimo a todos, aunque quizá a las compañías que padecemos no les agrada tanto como al público.

Por qué ese tren de las cuatro de la mañana, en el que solo viajan una pareja de la guardia civil, el revisor y algún que otro viajero? La correspondencia de Santiago podría salir a las 18 o a las 19 en el tren de Vigo, y unque se establecieran unas horas en Vigo o Pontevedra, poco importaba esto, porque el correo de Santiago para Madrid queda casi siempre despachado la víspera de la salida a la noche, al menos por lo que toca al comercio que recibe su correspondencia casi siempre al día siguiente de la llegada, y no puede contestar en el mismo día, o, mejor dicho, en la misma noche que la recibe.

Ese tren, caballo de batalla de las empresas, creemos que podría suprimirse, si es preciso para que

AVANCES TELEGRAFICOS

Noticias de Portugal

El jefe del Gobierno portugués defiende al rey de España en el Congreso.
LISBOA. — En la sesión de ayer del Congreso siguió tratándose de la entrevista de Miramar, celebrada entre el rey de España y el director de "O Diário de Notícias", sobre hispano-lusitanismo.

El presidente del ministerio, dijo que Alfonso XIII, no llamó oficialmente al ilustre periodista para celebrar la entrevista, y no hubo en el gesto del rey la menor desconsideración para el representante de Portugal en Madrid, por quien siente el mayor respeto.

Añadió el jefe del Gobierno, que no hubo en las palabras del rey de España nada que pueda herir los sentimientos patrióticos de los portugueses.

Dice que las negociaciones internacionales, relacionadas con la pesca, se celebran sin perjuicio para la República, aunque morosamente, por motivos ajenos a la voluntad de todos.

"Magosto" trágico. Un asesinato.
OPORTO. — En una taberna

AVANCES TELEGRÁFICOS

LA POLITICA ESPAÑOLA

Ante la apertura del Parlamento

Se cree que el Gobierno caerá al discutirse las responsabilidades del desastre de Annual

Las Cortes se abrirán el día 14.

MADRID. — Sánchez Guerra tiene decidido, en firme, que la re-apertura de Cortes, salvo algún acontecimiento que lo impidiese, se verifique el día 14 de noviembre.

El decreto, convocando a las Cámaras se publicará en la Gaceta, antes del día 10, lo que significa que para nada habrá de influir en el ánimo del presidente lo que se diga en el acto político que en Zaragoza ha de celebrar la concentración liberal.

Las oposiciones ven con agrado la apertura del Parlamento.

Ha sido muy bien acogida por las oposiciones la determinación de Sánchez Guerra, de acudir inmediatamente a las Cortes.

Melquíades Álvarez aplaude sin reservas tal propósito.

¿Sánchez Guerra abre las Cámaras para caer?

Algunos elementos de las oposiciones dicen que quizás influya en la decisión adoptada por Sánchez Guerra, de acudir a las Cortes, el que desea caer rápidamente del Poder.

Para suponerlo así, se fijan en que el propio presidente preconiza aquello de que hay que saber esperar y saber dimitir a tiempo; y ninguna ocasión mejor que la presente para irse, pues ha gobernado con buena fortuna y ha obtenido algunos éxitos que le han creado fuerza en la opinión.

El prolongar — añaden — su estancia en el Poder sería aventurarse a lo fortuito.

El expediente Picasso será excelente pretexto para la crisis.

Entienden los que afirman lo antedicho que la coyuntura más favorable para que Sánchez Guerra abra, se la proporcionará el expediente instruido por el general Picasso para depurar las responsabilidades del desastre de Africa.

Del debate sobre este expediente es casi seguro que resulten responsabilidades de orden político.

La discusión será fragorosa y en algunos momentos es posible que llegue a los límites del escándalo; acaso Sánchez Guerra busque en ese ambiente tormentoso el momento propicio para caer, con lo cual, aunque el gobernante sufre quebranto, su autoridad como jefe de partido se robustecerá, indiscutiblemente.

El programa parlamentario.

MADRID. — El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que el día 14 va el Gobierno al Parlamento.

Añadió Pío que él prepara una copiosa labor para presentar a las Cámaras.

El primer proyecto que tratará de sacar adelante es uno que se refiere a la profilaxis de enfermedades evitables, ya presentado en el Senado.

Se sabe que el Gobierno se propone colocar en lugar preferente de la discusión parlamentaria los proyectos de colonización interior y de contratos de trabajo.

Este no difiere substancialmente, de la ponencia del Instituto de Reformas Sociales.

EL BATALLÓN DE MURCIA

Después de la repatriación

Banquete de los jefes y oficiales.
Celebróse ayer en el Hotel Continental, el banquete ofrecido por los jefes y oficiales del regimiento de Murcia de esta guarnición a sus compañeros del batallón expedicionario, recientemente repatriado.

Asistieron al ágape unos cincuenta comensales.

A los postres pronunciaron brillantes brindis, el general gobernador militar, señor Rodríguez del Barrio y el alcalde, que se asoció al homenaje, invitado por los organizadores.

Ambos tuvieron frases de elogio para el batallón, que tan valientemente intervino en la campaña africana.

El jefe de las fuerzas repatriadas, teniente coronel don Lino Cordal, agradeció, en sentidas palabras, el homenaje, tan cordial como merecido.

El banquete estuvo excelentemente servido.

MIENTRAS TOCA QUIROGA

En el salón es noche, y el arco de Quiroga, al rozar las cuerdas del violín, emite chispazos cromáticos como en el roce de dos opuestos polos eléctricos.

Surgen sedantes las notas suaves del andante de la Sonatina de Schubert, como caricias dulces surgidas por el ejecutante, en alta comunión con el autor. Poco a poco se forma en el ambiente el collar de sonidos escapados del choque indeciso del arco brujo, en el violín, cueca en que duermen melodías y ensañadoras exquisitas melodías. Hay en el aire el olor y el colorido que salta a embriagar de ilusiones al espectador, que tiembla ante la visión del zigzag del arco movido sin resbalar, sin rozar una nota.

El piano, muy malo, a pesar de que Marta Leman hace esfuerzos para calmar los tonos húmedos del viejo instrumento.

Van encendiéndose las claras luminosidades que Wieneszski encerró en su segundo concierto.

Suave, suave, la Melodía de Gluck, va adormeciendo en sueños ilusionados al espíritu.

"Tambourin", fantasía roja, baila, rítmico, en saltos tímidos, un poco asustado.

La Rosamunda... Zapateado... ¡Qué delicia! ¡Qué delicia! ¡Gracias, María! Tú, que supiste, a fuerza de dulzura, aplacar al viejo "skating".

Y la última nota del "Lamento Indio", de Dourak, tan formidablemente exaltado por Quiroga, dejó algo suspenso en nuestra emoción, algo denso, de un loco nomadismo, algo suelto que no sabe dónde meterse, y que mañana el taumaturgo volverá a enhebrar.

El de suboficiales y sargentos.

En el Bar Internacional, se celebró también el anunciado banquete, en honor de los suboficiales y sargentos repatriados.

Durante el acto reinó franca y cordial camaradería. Los comensales ascendían a más de treinta.

Como era de rigor, a la hora de los postres hubo elocuentes improvisaciones, lo mismo de parte de los obsequiados que de sus compañeros de la guarnición, que les ofrecieron el banquete.

Un grupo de jefes y oficiales, momentos después de terminado el almuerzo del Continental, concurrió a los postres del banquete de las clases. Estas acogieron con aplausos la presencia de sus superiores, que tuvieron frases de afecto hacia los suboficiales y sargentos, y exaltaron los sentimientos patrióticos de la milicia española.

El almuerzo fue esmeradamente servido por el restorán Internacional.

Misa en la Colegiata.
Hoy, a las ocho, se celebrará, en el altar del Cristo de la Victoria, en la Colegiata, una misa en acción de gracias por el feliz regreso del batallón expedicionario de Murcia.

Lea usted GALICIA

OCIOS DE LA PLUMA

En una pena el ver como los docanos continúan el Canadelo con el Canceleiro.

Confundir la magnesia con la gimnasia podía pasar, porque si aquella movilizaba las visceras ésta hinchaba los músculos.

Pero traer la estación a la orilla de la ría, es un milagro tan grande como la multiplicación de los peces. Y au-

LOS PROBLEMAS DE VIGO

Un manifiesto de la Junta de Defensa dando por terminada su misión

Ayer se publicó y repartió en Vigo, el anunciado manifiesto de la Junta de Defensa.

En el razonado y minucioso documento, dicha Junta da por terminadas sus gestiones, en vista de las dificultades que le han opuesto para cumplir su misión los elementos más obligados a laborar por el progreso de Vigo.

No hay para qué comentar este hecho, revelador de las pocas energías cívicas de nuestro pueblo. Nuestra opinión en este asunto, ya es del público bien conocida.

El manifiesto de la Junta de Defensa, comienza refiriendo la génesis de este organismo, su constitución, y la designación del Comité.

Refiere seguidamente el documento la labor de interesar la asistencia y apoyo de todos los organismos locales, a fin de que la unidad del pueblo revistiese a la Junta de Defensa de su confianza absoluta y le apoyase debidamente en su labor.

Este Comité comenzó sus gestiones visitando al señor alcalde, solicitando el apoyo del Ayuntamiento y de la Alcaldía para todas las gestiones que iniciase.

El señor alcalde manifestó que él, como particular y como alcalde, ha estado siempre dispuesto a laborar en pro de Vigo.

Sin embargo, en este caso, tendría que consultar con sus compañeros de Corporación, aunque el Ayuntamiento y la Alcaldía prestarán su apoyo a todo lo que sea justo y digno.

Solicitó el Comité cuantos datos, informes y detalles pudieran suministrarle para conocer el verdadero estado de los asuntos en tramitación.

El señor alcalde prometió que aquel mismo día daría órdenes para que se le facilitasen los datos solicitados.

Este mismo día visitó este Comité a la Cámara de Comercio rogando al señor secretario de la misma, hiciera presente al señor presidente los deseos del Comité, de que en sus gestiones y trabajos se le asistiera por este importante organismo, así como rogar se le facilitasen los datos e informes que, referentes a todos los asuntos de interés para Vigo, poseyese la Cámara de Comercio.

El señor secretario prometió poner en conocimiento de la presidencia los deseos expuestos y hacer una relación de los informes y datos que pudiese suministrar al Comité.

Al siguiente día visitó el Comité al señor Lema, director del diario "Faro de Vigo" y vicepresidente de la Cámara de Propiedad.

El señor Lema habló en principio a este Comité, confundiendo como un caso más de política y citó, en su confusión, a personas que integran esta Junta de Defensa, siempre honorables para este Comité, como promotores de algaradas políticas y afirma que esos elementos son los que perjudican verdaderamente a los intereses del pueblo.

Dice que él viene de continuo laborando en pro de Vigo y consiguiendo muchos beneficios, que se silencian.

Termina diciendo que horas antes de marchar el señor Bugallal de Galicia, estuvo hablándole y recomendándole este asunto.

Este mismo día visitó al señor presidente accidental de las Obras del Puerto, quien recibió al Comité muy amablemente.

Referente al suministro de los datos e informes concretos que se solicitaban, dijo que hablaría con el señor ingeniero y que por su parte facilitaría todo lo que se necesitase para las gestiones que se iniciaran, que asimismo podía contar el Comité, con su apoyo personal.

Al día siguiente visitó este Comité la Sociedad recreativa La Tertulia, recibiéndole el presidente de dicha Sociedad, señor Viondi.

Este hizo algunas manifestaciones y puso algunos reparos a que la Asamblea se reuniese en el Círculo Mercantil, haciendo constar, que él se entenderá obligado a prestar su concurso, mientras esté desligada esta Junta de Defensa, de toda labor política.

También visitó el Comité a los señores presidentes del Casino y Gimnasio, que ya conocían las manifestaciones hechas por el señor Viondi, y se suscribieron a ellas.

Este mismo día solicitó este Comité audiencia al señor alcalde, que no le fué concedida y en su defecto se entrevistó con el secretario señor Olivivi a quien le preguntó si el Sr. Senra le había ordenado y tenía ya reunidos algunos datos sobre los asuntos que actualmente están pendientes de resolución por el Poder central y estado de tramitación en que se hallan. El Sr. Olivivi contestó que nada se le había ordenado.

El Secretario del Ayuntamiento informó, sin embargo, a la comisión

del estado de los asuntos del monte del Castro, del murallón de la Estación y de la Casa de Correos.

El ingeniero director de las Obras del puerto dijo al Comité que es simplemente un funcionario de obras públicas y que sin orden expreso no proporcionará dato ni de prensa del director general no podía talle alguno.

"Después de esas manifestaciones — añade el manifiesto — el Comité consideró inmediatamente terminada su misión y acordó convocar a la Asamblea de las entidades que constituyen la Junta de Defensa, para poner en su conocimiento las gestiones realizadas aconsejando a la misma la disolución de la Junta de Defensa por las razones que encabezan este manifiesto.

Referidos los hechos, dejamos a cada vigués el comentario que le merezcan.

Si diremos nosotros, que, informes fidedignos sabemos que los organismos que negaron su concurso al Comité llevan con gran actividad e interés gestiones cerca de personalidades y centros de Madrid para conseguir que los asuntos pendientes de trámite se resuelvan en breve plazo.

También nos parece pertinente insistir sobre el carácter y la eficacia de los millón cien mil pesetas concedida a Obras del Puerto.

Se concede dicha suma por diez años, amortizable en los diez años siguientes, de suerte que el empréstito que podría garantizarse con ella no podría alcanzar una cifra mayor de 10 millones de pesetas, insuficiente para terminar cualquiera de los proyectos presentados. Los que están en trámite ascienden a 44 millones.

No pueden pues considerarse satisfechas, ni aun de manera transitoria las aspiraciones de Vigo en lo que se refiere a su puerto.

Por ello la gestión necesaria es la de perseverante actuación y no la adoptada de esfuerzos telegráficos y sacudidas intermitentes en los organismos locales, cuando ya las determinaciones del ministro hacen estériles tales clamores y ofrecen como recurso inmediato actos y actitudes que podrían considerarse al margen de la ley.

Los llamados a conducir ciertamente el esfuerzo oficial y popular a tan necesaria actuación, contraen ante el pueblo responsabilidades muy graves si atienden antes a personalismos y a conveniencias de partido.

Como todos los genios, necesitó que la muerte y el tiempo obrasen en su favor la reparación de las indiferencias u olvidos que algunos almas mezquinas trataron de envolverla. Rosalía de Castro no escribió nunca por la gloria, sino para llenar una necesidad de su espíritu y para realizar una obra de misericordia con los dolientes y con los desamparados. Nada le importaban los triunfos, nada el renombre; halagábase tan sólo la soledad de su alma, de su casa, de su aldea.

EL POETA POPULAR.

Cantares gallegos y Follas novas, que se han publicado después en En las orillas del Sar, son, por decirlo así, los dos pilares en que se sostiene la reputación de Rosalía, sus dos libros más conocidos, cuyos versos, divulgados por España y América, no han sido superados por ningún otro poeta gallego. Sus versos castellanos son de una transparencia y de una armonía tal, de una profundidad tan honda, que tampoco lo han sido por ningún poeta castellano. Es, pues, Rosalía, no una poeta regional, sino un poeta español. Su personalidad, ignorada por muchos que ha-

cen crítica — estos críticos a la moderna, del lugar común, de la cita barata —, destaca por sobre todo y ocupa un lugar preeminente, uno de los primeros lugares entre los líricos del pasado siglo.

Sus versos gallegos fueron aceptados hace tiempo por la musa popular, y hoy como ayer corren de mano en mano y de boca en boca por las aldeas, donde ni la influencia de la vida moderna, ni los prejuicios que tunden todo sentimiento íntimo y de raza, perduran, para honra nuestra. Y es que las dulzuras del paisaje y el infortunio de los moradores esclavos a la gleba, comovieron su alma y la obligaron a prorrumper en espontáneos versos. Como Teodoro Botrel, el bardo bretón, supo glosar las cantigas y refranes de la tierra con humorismo y con ternura.

Así, no es extraño que sea tan nuestra y que sus versos ostenten el prestigio de la inmortalidad y que a todas partes lleven el aura perfumada de la vieja Suevia. Si en ellos hay diatribas, son para los que desprecian a Galicia; si hay inflexiones graves, son para los que explotan a sus hijos; si en ellos brota como una chispa de odio, es para los espíritus mediocres que no aciertan a ver la belleza del sue-

lo en que ella ha nacido. No se acoge, como Curros Enríquez, al tan manoseado tema del escepticismo, cuando no es Galicia; son dulces, armoniosos, sentidos; en ellos palpita la raza, el dócil sentimiento de la personificación; son, en suma, la más perfecta esencia de ella, llevada sabiamente a las estrofas que su mano supo pergeñar en sus cantantes momentos de altísima inspiración. Ella, es, por sobre todo, nuestro poeta del pueblo; sus versos, como la musa popular, brotan de él y a él van, en él viven y en él perdurarán.

ROSALÍA, NOVELISTA

Su obra menos conocida es El Caballero de las botas azules. Después de leer esta novela quedamos maravillados, no certando a calcular cómo su uñeta supo darle tal sello de moderno y elegante giro en la época que la escribió.

La primera edición de este cuento extraño, como Rosalía le llama, data del año 1867, y, como en todas

sus obras, dió entonces en ella muestras de sus condiciones de innovadora y por extremo original. Pasaron desde entonces cuarenta años, y parece escrita en nuestros días.

¿Qué es El Caballero de las botas azules? Ella misma nos lo dice por boca de uno de sus personajes:

"Érase una novela titulada El Caballero de las botas azules; érase un sapo, a andar junto al ruiseñor, adquire un prestigio que no tiene. Si ambos dialogaran allá desde la lobreguez de sus tumbas, estarían de acuerdo en culparnos a todos del abandono en que se tiene cuanto les rodea, y convendrían a la vez en que Galicia sigue siendo tan desventurada como en los días en que uno cesó de emitir sus divinos gorjeos y el otro de croar."

Aun lo recuerdo como si fuera hoy, una mañana que, siguiendo mi costumbre anual, hallácheme en Compostela, fui a visitar la tumba de Rosalía. En el camino me encontré con Jesús Rey Alvié — un escritor bohemio, de desventurada traza, en cuyos escritos y figure surge ayuel viento de tragedia que Esquilo y Sófocles esparcieron antaño bajo el sol de Grecia — y se brindó a acompañarme. Entramos en Santo Domingo, y al llegar ante

del caballero fantástico de esta novela, como dos zafiros "caupxón", sobresalen de la rica tela y la iluminan toda con su luz misteriosa...

UN RUISEÑOR Y UN SAPO

Bien parece esto el título de un apólogo. No hay tal, sin embargo, aunque — libreme Dios de faltar a nadie — el sapo, a andar junto al ruiseñor, adquire un prestigio que no tiene. Si ambos dialogaran allá desde la lobreguez de sus tumbas, estarían de acuerdo en culparnos a todos del abandono en que se tiene cuanto les rodea, y convendrían a la vez en que Galicia sigue siendo tan desventurada como en los días en que uno cesó de emitir sus divinos gorjeos y el otro de croar."

El manifiesto de la Junta de Defensa, comienza refiriendo la génesis de este organismo, su constitución, y la designación del Comité.

Refiere seguidamente el documento la labor de interesar la asistencia y apoyo de todos los organismos locales, a fin de que la unidad del pueblo revistiese a la Junta de Defensa de su confianza absoluta y le apoyase debidamente en su labor.

Este Comité comenzó sus gestiones visitando al señor alcalde, solicitando el apoyo del Ayuntamiento y de la Alcaldía para todas las gestiones que iniciase.

El señor alcalde manifestó que él, como particular y como alcalde, ha estado siempre dispuesto a laborar en pro de Vigo.

Sin embargo, en este caso, tendría que consultar con sus compañeros de Corporación, aunque el Ayuntamiento y la Alcaldía prestarán su apoyo a todo lo que sea justo y digno.

Solicitó el Comité cuantos datos, informes y detalles pudieran suministrarle para conocer el verdadero estado de los asuntos en tramitación.

El señor alcalde prometió que aquel mismo día daría órdenes para que se le facilitasen los datos solicitados.

Este mismo día visitó este Comité a la Cámara de Comercio rogando al señor secretario de la misma, hiciera presente al señor presidente los deseos del Comité, de que en sus gestiones y trabajos se le asistiera por este importante organismo, así como rogar se le facilitasen los datos e informes que, referentes a todos los asuntos de interés para Vigo, poseyese la Cámara de Comercio.

El señor secretario prometió poner en conocimiento de la presidencia los deseos expuestos y hacer una relación de los informes y datos que pudiese suministrar al Comité.

Al siguiente día visitó el Comité al señor Lema, director del diario "Faro de Vigo" y vicepresidente de la Cámara de Propiedad.

El señor Lema habló en principio a este Comité, confundiendo como un caso más de política y citó, en su confusión, a personas que integran esta Junta de Defensa, siempre honorables para este Comité, como promotores de algaradas políticas y afirma que esos elementos son los que perjudican verdaderamente a los intereses del pueblo.

Dice que él viene de continuo laborando en pro de Vigo y consiguiendo muchos beneficios, que se silencian.

Termina diciendo que horas antes de marchar el señor Bugallal de Galicia, estuvo hablándole y recomendándole este asunto.

Este mismo día visitó al señor presidente accidental de las Obras del Puerto, quien recibió al Comité muy amablemente.

Referente al suministro de los datos e informes concretos que se solicitaban, dijo que hablaría con el señor ingeniero y que por su parte facilitaría todo lo que se necesitase para las gestiones que se iniciaran, que asimismo podía contar el Comité, con su apoyo personal.

Al día siguiente visitó este Comité la Sociedad recreativa La Tertulia, recibiéndole el presidente de dicha Sociedad, señor Viondi.

GACETA FINANCIERA

BOLSA DE MADRID

Día 3 de Noviembre. Ferrocarril Madrid-Zaragoza-Alcántara. Norte de España. 240/50

Obligaciones: Soc. Azucarera 4 por 100. 008. Rio Tinto 6 por 100. 163. Peñarroya 6 por 100. 97/25.

Real de Asturias 6 por 100. 101. Bonos Constructora 6 por 100. 98/59. Marruecos 5 por 100. 75. Cédulas Argentinas. 000

Valores portugueses: Cambios: La peseta en compra. 24/5. En venta. 25/80.

Obligaciones: Empréstito de 1905, 3000. 12/200. De 1917 cp. 64/500.

Externas 1.ª serie. 420/500. Externas 3.ª serie. 500/000.

COTIZACIONES EXTRANJERAS: Recibidas de Londres y correspondientes al día 3 de Noviembre.

Chile. 3300 pesetas la libra esterlina. Argentina. 45 15/16 peniques.

Uruguay. 42 1/8. Brasil. 6 1/8. México. 48 3/8 dollars los 100 p. mes.

Comunicada por la Sucursal del Banco Anglo-Sud Americano Limitado

PUBLICIDAD ECONOMICA

SE VENDE MADERA, LEÑA y plantas, en la finca Areosa. 361

CONFITEROS. OFICIAL competente y un chico, se necesitan en al confitería "La Victoria". 341

SE ALQUILA PISO CON algunos muebles, en casa de construcción moderna, con inmejorables vistas al mar. Tiene instalación de luz, agua y gas. Razón, Real, 26, segundo.

BUEN TRASPASO Y POCO dinero. Se hace de una casa de vinos y comidas, por no poder atenderla su dueño. No tiene intermediarios. Para informes dirigirse calle de Núñez, 30. Tienda.

Profesor de francés: A. Querette, de la Escuela Francesa de Vigo. Disponiendo de algunas horas, da lecciones particulares. Método rápido y práctico. Calle Taboada Leal, 37, 2.º 369

APILLERAS PARA Embalajes. Se ventan en la Administración de este periódico. 198

MAQUINAS DE ESCRIBIR. Miguel Diaz, Urzáiz, 41.

ILLEROS. EN LA Carpintería de José Ferreiro, calle Real, 18, se hacen asientos de regilla, madera y junco. Gran surtido en zuecas y venta de junco regilla. 90-25 d

Interesa a todos: Corcho hijos, ingenieros constructores, grandes fábricas en Santander, con depósitos en Madrid, Barcelona y Bilbao.

Especialidad en Saneamiento, Calefacción, Ascensores, Cocinas tipo Bilbao, con colocación o sin ella. Tenemos obreros especialistas. Precios reducidos. Máquinas de todas clases. Turbinas, Cerrajería artística. Para proyectos, planos y presupuestos, diríjanse a nuestro Agente exclusivo en toda la provincia, don P. Cameselle Rial, Aparejador titular y delineante. ELDUAYEN, 23, tercero.—Vigo. 135

SE VENDE MADERA apropiada para cajas y baulés. Informarán en la Administración de este diario. 327

ANUNCIOS PROFESIONALES

Dr. LOPEZ RIOS

Especialista en pie, sífilis y véreos. Del Hospital de San Juan de Dios y de las Clínicas de Madrid. Médico inspector de Higiene venérea por oposición. Tratamiento de las enfermedades de la piel y cuero cabelludo por los rayos ultra-violeta. Consulta de once a una y de tres a cinco. CASTELAR, 16, segundo.—Vigo. 98

Dentista Dr. MIRANDA

Métodos nuevos Instrumental moderno y Desinfección perfecta. Máquinas de todas clases. Turbinas, Cerrajería artística. Para proyectos, planos y presupuestos, diríjanse a nuestro Agente exclusivo en toda la provincia, don P. Cameselle Rial, Aparejador titular y delineante. ELDUAYEN, 23, tercero.—Vigo. 135

Dr. Bustelo

ENFERMEDADES en GENERAL PARTOS y APARATO RESPIRATORIO. Aplicación del 606 y Neosalvarsan (914). Consulta de once y una y de cuatro a cinco. Príncipe, 61, primero. Teléf. 38

Dr. Cobas

Consulta especial de Vías Urinarias (Cistoscopias, Uretroscopias, Cateterismo uretral). Consulta de 9 a 11 y de 3 a 6. Carral, 16, 1.º. Teléf. 485

LA VINICOLA --RUEDA--

VENDE VINO BLANCO, tierra Medina. 0'80 litro. CLARETE DE MESA. 0'80. Pidan muestras que las sirve a domicilio Eduardo Iglesias, 22 (antes Circo)

CUPÓN REGALO

Con objeto de dar a conocer a nuestros lectores, las magníficas aplicaciones fotográficas que hacen los talleres foto-mecánicos recientemente instalados en Vigo, hemos hecho un contrato con dicha casa, mediante el cual a toda persona que envíe a los talleres foto-mecánicos, calle de Ronda 86, (casi esquina a Príncipe), este cupón acompañado de una fotografía y 5'75 pesetas le entregarán sin más gasto, una artística ampliación con exacto parecido de 30 x 40 cms., montada en cartulina 50x60.

Los de fuera de Vigo deberán mandar una peseta más para gastos de envío.

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL

HOY: San Carlos Borromeo, San Félix de Valois y Santa Modesta.

MAÑANA: San Zacarías y Santa Isabel, San Eusebio, San Félix, San Domingo y San Leto.

HORARIO DE MISAS

Capilla de Bella Vista. PP. Jesuitas.—Los días festivos a las ocho. Los días feriados a las siete.

La Enseñanza.—A las nueve la misa de tropa.

Sagrado Corazón.—Los días festivos a las seis y media, ocho y media y diez y media. Los días feriados a las seis y media, siete y cuarto y ocho y cuarto.

San Francisco.—Los días festivos a las ocho y diez. Los feriados a las ocho.

Los Salesianos.—Los días festivos a las ocho y diez. Los feriados a las seis y media, siete y media y ocho.

Las Siervas.—Misa diaria a las siete.

Los Capuchinos.—Los días festivos a las cinco y cuarto, seis y cuarto, siete, ocho y nueve y cuarto. Los feriados se suprime la última.

La Milagrosa.—Los días festivos a las ocho, y los feriados a las siete.

Las Hermanitas.—Misa diaria a las seis y media.

SECESOS TRAGICOS

Un anciano que vivía solo muere asfixiado

En el lugar de la Silva, próximo a La Coruña, apareció muerto en su propio domicilio, el anciano Gregorio Ponte.

Contaba 62 años, era viudo y vivía sólo en la citada casa número 10, del citado lugar.

El muerto había encendido en la cocina de su casa una hoguera formada con paja, sin duda para combatir los rigores del frío y debido al denso humo que aquella despedía, pereció asfixiado.

No pudo ser auxiliado, debido a la circunstancia de no haber otra persona más que él en la citada casa.

En el cadáver del infeliz Gregorio Ponte, se advirtieron algunas quemaduras.

El Juzgado de instrucción del Instituto se personó en el lugar del suceso, practicando las primeras diligencias y ordenando el levantamiento del cadáver.

Melitón Rodríguez

Automóviles de Alquiler "COLE" nuevo, 7 plazas — "DODGE" nuevo, 5 plazas Desde 75 céntimos kilómetro Teléfono, 768.—Ronda, 68. 237

Agricultores ABONAD CON NITRATO DE CHILE Delegación: MADRID Almirante, 19 Agencia Regional: VIGO: A. Montero Rios, 14

FOLLETIN DE "GALICIA" (78)

El Caballero de las Botas Azules NOVELA ORIGINAL ROSALIA DE CASTRO

Sar fué mirado, cuando apareció como un enigma, como un atrevimiento indisculpable. Pero muy pronto aquellos mismos rechazaron la novedad, asintieron en silencio, y otros más tarde se declararon sus imitadores. Se ha necesitado, sin embargo, que pasaran más de veinte años para que al fin se le hiciese justicia, señalándola como una precursora que rompiendo las ligaduras de la antigua métrica castellana, la guió por nuevos derroteros, mucho antes de que la poesía francesa contemporánea triunfase en Verlainne, en Moreas, en nuestro Rubén Darío.

Como todos los genios, necesitó que la muerte y el tiempo obrasen en su favor la reparación de las indiferencias u olvidos que algunos almas mezquinas trataron de envolverla. Rosalía de Castro no escribió nunca por la gloria, sino para llenar una necesidad de su espíritu y para realizar una obra de misericordia con los dolientes y con los desamparados. Nada le importaban los triunfos, nada el renombre; halagábase tan sólo la soledad de su alma, de su casa, de su aldea.

cen crítica — estos críticos a la moderna, del lugar común, de la cita barata —, destaca por sobre todo y ocupa un lugar preeminente, uno de los primeros lugares entre los líricos del pasado siglo. Sus versos gallegos fueron aceptados hace tiempo por la musa popular, y hoy como ayer corren de mano en mano y de boca en boca por las aldeas, donde ni la influencia de la vida moderna, ni los prejuicios que tunden todo sentimiento íntimo y de raza, perduran, para honra nuestra. Y es que las dulzuras del paisaje y el infortunio de los moradores esclavos a la gleba, comovieron su alma y la obligaron a prorrumper en espontáneos versos. Como Teodoro Botrel, el bardo bretón, supo glosar las cantigas y refranes de la tierra con humorismo y con ternura. Así, no es extraño que sea tan nuestra y que sus versos ostenten el prestigio de la inmortalidad y que a todas partes lleven el aura perfumada de la vieja Suevia. Si en ellos hay diatribas, son para los que desprecian a Galicia; si hay inflexiones graves, son para los que explotan a sus hijos; si en ellos brota como una chispa de odio, es para los espíritus mediocres que no aciertan a ver la belleza del sue-

lo en que ella ha nacido. No se acoge, como Curros Enríquez, al tan manoseado tema del escepticismo, cuando no es Galicia; son dulces, armoniosos, sentidos; en ellos palpita la raza, el dócil sentimiento de la personificación; son, en suma, la más perfecta esencia de ella, llevada sabiamente a las estrofas que su mano supo pergeñar en sus cantantes momentos de altísima inspiración. Ella, es, por sobre todo, nuestro poeta del pueblo; sus versos, como la musa popular, brotan de él y a él van, en él viven y en él perdurarán. ROSALÍA, NOVELISTA Su obra menos conocida es El Caballero de las botas azules. Después de leer esta novela quedamos maravillados, no certando a calcular cómo su uñeta supo darle tal sello de moderno y elegante giro en la época que la escribió. La primera edición de este cuento extraño, como Rosalía le llama, data del año 1867, y, como en todas

sus obras, dió entonces en ella muestras de sus condiciones de innovadora y por extremo original. Pasaron desde entonces cuarenta años, y parece escrita en nuestros días. ¿Qué es El Caballero de las botas azules? Ella misma nos lo dice por boca de uno de sus personajes: "Érase una novela titulada El Caballero de las botas azules; érase un sapo, a andar junto al ruiseñor, adquire un prestigio que no tiene. Si ambos dialogaran allá desde la lobreguez de sus tumbas, estarían de acuerdo en culparnos a todos del abandono en que se tiene cuanto les rodea, y convendrían a la vez en que Galicia sigue siendo tan desventurada como en los días en que uno cesó de emitir sus divinos gorjeos y el otro de croar."

Aun lo recuerdo como si fuera hoy, una mañana que, siguiendo mi costumbre anual, hallácheme en Compostela, fui a visitar la tumba de Rosalía. En el camino me encontré con Jesús Rey Alvié — un escritor bohemio, de desventurada traza, en cuyos escritos y figure surge ayuel viento de tragedia que Esquilo y Sófocles esparcieron antaño bajo el sol de Grecia — y se brindó a acompañarme. Entramos en Santo Domingo, y al llegar ante

SERVICIOS MARITIMOS



Movimiento del Puerto

3 de Noviembre de 1922.

Procedente de Rotterdam, fundeó en la bahía el trasatlántico holandés «Maasdam», de la Holland América Linie. Conducía 552 pasajeros en tránsito. Embarcó 203, siendo despachado con destino a Habana y Veracruz.

El trasatlántico español «Ciudad de Cadiz», entró procedente de Villagarcía con 197 en tránsito.

Después de embarcar 130 pasajeros zarpó para el puerto de su nombre, en donde transbordará pasaje y carga al lujoso vapor correo «Reina Victoria Eugenia».

Con carga general entró el vapor español, «Cabo Roca». Procedía de Ceuta.

Para Lisboa se despachó con cargamento de miel el vapor alemán «Althelstane».

Salieron los veleros: «Francisca», en lastre, para La Puebla y «Lolita», con carga general para Muros.

MERCANCÍAS

Carga embarcada

- «Méndez Núñez», 7.600 kilos de carga general.
- «María Manuela», 17.940 kilos de idem idem.
- «Lestón», 5.300 kilos de id. id.
- «Vencedor», 5.100 kilos de id. id.

EL TIEMPO

CAPITANIA DEL PUERTO

Barómetro 766. Termómetro 15. Tiempo cubierto lluvioso. Viento S. fresco. Mar rizada.

Mareas

1.ª pleamar	2 ²⁶
Id. bajamar	8 ³⁸
2.ª pleamar	14 ⁵⁰
Id. bajamar	21 ⁰²
Orto aparente	6 ⁴³
Ocaso id.	17 ⁰⁷
Alta del agua	3 ⁵⁰



Compañía Naviera Stinnes

(HUGO STINNES LINIEN)

HAMBURGO

Servicio regular de Vapores Correos de Vigo al Brasil y Río de la Plata

PRÓXIMAS SALIDAS

17 Diciembre General Belgrano

para Lisboa, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª especial y 3.ª ordinaria

Precio del pasaje en 3.ª ordinaria ptas. 406/45

Precio del pasaje en 3.ª especial, ptas. 481/45 (incluidos todos los impuestos)

Se ruega a los señores pasajeros soliciten sus plazas con la mayor anticipación posible, debiendo, una vez obtenida la garantía de su pasaje, presentarse en esta Agencia con cuatro días de anticipación a la salida del buque, a fin de poder cumplir con todos requisitos de la Ley.

VAPORES DE REGRESO

26 Noviembre General Belgrano

Con destino Hamburgo

Admitiendo pasajeros de cámara, 3.ª especial y 3.ª clase

Para más informes dirigirse al Agente general en España

MARIANO LLORENTE

Sección Marítima, -VIGO

Oficinas: Naos, 2

Trasatlánticos en viaje a América

SALIDAS DE NOVIEMBRE

Día 6.—Highland Laddie, para Río Janeiro, Montevideo Buenos Aires, y Aranza, para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

10.—Villagarcía, para Río Janeiro y Buenos Aires.

12.—Cap. Polonio, para Río Janeiro, Santos, Montevideo, y Buenos Aires.

14.—A. Rigault, para Río Janeiro, Montevideo, y Buenos Aires.

15.—Holbein, para Brasil, y Río de la Plata.

16.—Crefeld, para Río Janeiro, Montevideo, y Buenos Aires.

19.—Zealandia, para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo, y Buenos Aires.

20.—Highland Piper, para Río Janeiro, Montevideo, y Buenos Aires, y Avón, para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo, y Buenos Aires, y Lutetia, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

24.—España, para Río de la Plata.

25.—Edam, para Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

26.—Formose, para Brasil y Río de la Plata.

29.—Highland Warrior, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

LLEGADAS EN NOVIEMBRE

Día 9.—Almanzora, de Buenos Aires y escalas hasta Lisboa y Cap. Norte, de Buenos Aires y escalas.

14.—Teulonia, de Buenos Aires y escalas.

16.—Orania, de Buenos Aires y escalas hasta Lisboa.

18.—Darro, de Buenos Aires, Montevideo y Río Janeiro.

23.—Araguaya, de Buenos Aires, Montevideo, Santos, Río Janeiro, Bahía, y Pernambuco, y Lutetia, de Buenos Aires y escalas.

26.—General Belgrano, de Buenos y escalas.

30.—Flandria, de Buenos Aires, Montevideo, Santos, Río Janeiro, Bahía y Pernambuco.

NELSON LINES

Próximas salidas desde el puerto de Vigo para los de Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

5 Noviembre Highland Laddie

19 id. Highland Piper

28 id. Warrior

3 Diciembre Glen

17 id. Pride

Admitiendo pasajeros en primera, intermedia y tercera clase.

Precio en 3.ª clase: Pesetas, 406/30.

De diez años en adelante, pasaje entero.

De cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje.

De dos a cinco años no cumplidos, cuarto pasaje.

Menores de dos años, gratis.

Los pasajeros de primera clase e intermedia (antigua segunda) encontrarán excelente acomodación en estos vapores, debiendo solicitar sus plazas con toda anticipación y depositando el 50 por ciento de su importe.

Al solicitar pasaje debe remitirse a esta Agencia la cantidad de pesetas 250 por plaza, como depósito de garantía, y el pasajero no debe ponerse en camino hasta tener aviso de que queda reservada.

NOTA.—El costo de los visados de los respectivos Consulados, será de cuenta de los pasajeros.

Para más informes, dirigirse a los consignatarios:

Andrés Fariña S. en C.—VIGO.

Apartado número 87.

The Liverpool, Brazil & River Plate Steam Navigation Co.

(Línea Lamport & Holt)

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Vigo el nuevo vapor de gran porte y marcha,

15 de Noviembre Holbein

Admitiendo pasajeros de 1.ª y 3.ª clase

Magníficas instalaciones para pasajeros de tercera clase en camarotes de 2, 4 y 6 personas. Salón comedor. Cuartos de baño. Comida a la española.

Precio del pasaje en 3.ª clase: En literas corrientes pesetas 406/30, en camarotes, 426/30.

De 10 años en adelante Pasaje entero

De 5 a 10 años Medio pasaje

De 2 a 5 años Cuarto pasaje

Niños menores de 2 años Gratis.

Pueden reservarse pasajes anticipadamente haciendo en la Agencia de la Compañía, al solicitarlos, un depósito de pesetas 125 por cada pasaje.

Los pasajeros, después de obtenida la plaza, deben presentarse en Vigo cinco días antes de la fecha de la salida del vapor, provistos de la documentación que proviene las disposiciones vigentes

Para más informes, dirigirse a los Consignatarios de la Compañía en Vigo

HIJOS DE J. BARRERAS.

Anúnciese V. en GALICIA

Joaquín Davila y C.—VIGO.

HOLLAND AMERICA LINE

Servicio de pasaje a los puertos de CUBA, MÉJICO, NUEVA ORLEANS

Próximas salidas para la Habana y Veracruz: Tampico y Nueva Orleans

3 Novbre. Maasdam

25 de Noviembre Edam

16 Diciembre Leerdam

5 de Enero Spaardam

27 de Enero Maasdam

17 de Febrero Edam

Admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase.

Precio del pasaje de 3.ª clase para Cuba Pesetas, 553/00.

Precio del pasaje de segunda económica Pesetas, 867/50

Precio del pasaje de 3.ª clase para México Pesetas, 590/00.

Precio del pasaje de segunda económica Pesetas, 942/50

Precio del pasaje tercera para Nueva Orleans Pesetas, 710.

Precio de Segunda económica Pesetas, 1067/50

(En estos precios están incluidos todos los impuestos).

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con CUATRO días de anticipación a la fecha fijada para la salida.

Nota importante.—Se advierte a los señores pasajeros, que la acomodación de estos vapores para todos los pasajeros de tercera clase, consiste en camarotes de DOS literas, de CUATRO literas y de SEIS literas, COMPLETAMENTE INDEPENDIENTES.

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales para España

Joaquín Davila y Compañía.—VIGO



[Lloyd Norte Alemán.—Bremen

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América, por la serie de barcos nuevo tipo

KORLN, CREFELD, GOTHA y SIERRA NEVADA

Directamente para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores alemanes de gran porte

16 Noviembre Crefeld

Admitiendo pasajeros de clase intermedia y tercera clase

Precio en la clase intermedia de 22 a 26 libras

Precio del billete en 3.ª clase Pesetas, 406/30.

En tercera, camarote aparte: Pesetas, 426/30.

Para los mismos puertos que los anteriores, saldrán los vapores

7 Diciembre Sierra Nevada

(nuevo, primer viaje)

Admitiendo pasajeros de primera, intermedia y tercera clase.

21 Diciembre Gotha

Admitiendo pasajeros de primera y tercera clase.

La clase intermedia está situada en el centro del barco, en donde otros vapores tienen instalada la primera clase. Las comodidades son iguales que en otros vapores en clases superiores. Tienen su cubierta aparte, Comedor, Funador y Sala de conversación.

La alimentación es inmejorable.

Las camas de 3.ª clase que van incluidas en el precio de 426/30, están instaladas en camarotes amplios de dos y cuatro camas, con mucha ventilación.

Debido a la gran aceptación que tienen estos buques por los señores pasajeros de Sud América, por reunir condiciones y comodidades no igualadas por otros buques de esta línea, la demanda de plazas para embarque es muy grande y por ello ruego a los señores pasajeros no demoren su petición de plazas, mandando al mismo tiempo la suma de pesetas 100 a responder de que serán ocupadas las mismas. Una vez obtenida la conformidad de esta Agencia, deben presentarse con cinco días de anticipación para cumplimentar todos los requisitos necesarios en la actualidad para el embarque.

Para más detalles, informa el Agente general para España de la Compañía,

LUIS G. REBOREDO ISLA

Vigo, García Ollóqui, 2. Villagarcía, Marina, 14

Compañía Skogland Linie DE HAUGESUND

El próximo día de Octubre, saldrá de VIGO, directamente para RÍO JANEIRO y BUENOS AIRES, el magnífico vapor de alto porte

Admitiendo pasajeros de Cámara y Tercera clase.

Precio del pasaje a Buenos Aires en tercera clase Pesetas 406/25 incluidos todos los impuestos.

Aviso importante.—Todos los niños menores de quince años, necesitan la partida de nacimiento del Registro Civil.

Los pasajeros deben presentarse en la Agencia con cuatro días de anticipación.

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes Generales en España

Joaquín Davila y C.—VIGO.

P. S. N. C. COMPAÑIA DEL PACIFICO

VAPORES CORREOS DE TRES HÉLICES

Salidas regulares de Vigo para los puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba.

Línea del Brasil, Río de la Plata, Chile, Perú (Vía Estrecho de Magallanes)

Saldrán de este puerto los vapores siguientes

5 Diciembre Oropesa

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaiso, Coquimbo, Antofagasta, Iquique, Arica, Mollendo y Callao, así como carga para los mismos destinos y para los puertos de la Patagonia (con transbordo en Punta Arenas), Pisco, Saiaiverry, Tacasmay, Eten, Paíta y Guayaquil, con conocimiento directo desde Vigo.

Precio en tercera clase para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

En el ORTEGA, ptas. 406/30

En camarote cerrado " 426/30

En el OROPESA " 426/30

En camarote cerrado " 446/30

Línea Cuba, Panamá, Pacífico

(Vía Canal Panama)

Próximas salidas:

14 Noviembre Orcoma

26 Diciembre Orita

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase, para los puertos de la Habana, Panamá, Perú y Chile.

Precios de 3.ª clase para la Habana en el «Orcoma» ptas. 563; en el «Orita» 553. (Incluidos impuestos).

Los pasajeros deberán presentarse en esta Agencia con cuatro días de anticipación a la fecha de salida.

Línea de Liverpool

Para La Pallice (Francia) y Liverpool.

Viajes combinados con transbordo en Inglaterra para los puertos de los Estados Unidos de Norte América.

Para informes, dirigirse a los Agentes de la Compañía.

Sobrinos de José Pastor.—VIGO.

Compañía Trasatlántica

[Antes A. López y Compañía]

Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de Vigo el 3 Noviembre el vapor correo

Reina Victoria Eugenia

en combinación con el rápido y lujoso trasatlántico

Reina Victoria Eugenia

Admite pasajeros de todas clases.

Precio del billete en tercera clase ordinaria: Desde 10 años en adelante, pesetas 416/30.

Desde 5 años y menores de 10, 220/60

Desde 2 años y menores de 5, 123/05

Niños menores de 2 años, gratis.

Servicio extraordinario a Cuba y New York

El Noviembre saldrá de Vigo para la HABANA y NUEVA YORK el vapor correo

Reina María Cristina

Admite pasajeros de todas clases, y carga.

Precios en 3.ª clase incluso impuestos

HABANA : : : pesetas 563/30

NUEVA YORK : : : 580/55.

RESERVA DE LOCALIDADES.—Los pasajeros de tercera clase ordinaria serán reservados de tercero en esta Agencia de 100 pesetas y los de primera y segunda clase mediante una garantía correspondiente al 25 por 100 de sus importes.

Para tener tiempo a tramitar todos los requisitos que determinan las vigentes disposiciones de emigración es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco o más días de anticipación a la fecha de la salida del vapor

Estos vapores están dotados de los adelantos y confort que exigen los de más reciente construcción para proporcionar a los pasajeros un viaje rápido con toda clase de comodidades. Alimentación abundante y trato esmerado.

Para informes, al Agente general en Galicia y Consignatario en Vigo.

IMPORTANTE.—Los pasajeros para New York, deben dirigirse con 15 o más días de anticipación al consulado norteamericano, en Vigo, solicitando el visado de sus documentos.

JOSE RIESTRA

Apartado Correos núm. 18

WHITE STAR LINE

Dominion Line American-Line (PHILADELPHIA SERVICE)

Compañía de vapores correos.

Servicio regular entre Liverpool, Southampton, New York, Boston, Filadelfia, Quebec, Montreal, etc. por vapores de hasta 46.459 toneladas.

Se expiden billetes de pasaje para los referidos puertos y para todas las poblaciones de los Estados Unidos y Canadá que tengan estación de ferrocarril.

Para más informes, dirigirse al Agente SOBRIÑOS DE JOSÉ PASTOR

VIGO 1405 1922

C.º Sud-Atlantique

Vapores de gran lujo extrarapidos

Para Lisboa, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores de 28.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:

9 Diciembre Lutetia

22 » » » » Massilia

Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.

Precio en tercera clase: Pesetas 426/30.

Servicios combinados con la Compañie

CHARGEURS RÉUNIS

SERVICIO DE VAPORES RÁPIDOS AL BRASIL Y LA PLATA.

Para Leixoes, Dakar, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores rápidos, a doble hélice

29 de Octubre Lipari (nuevo)

14 Noviembre A. Rigault

26 de Noviembre Formose

Admiten pasajeros de primera clase, 3.ª preferencia en camarotes, 3.ª en camarotes y 3.ª corriente.

PRECIOS

3.ª preferencia en camarotes comedores y salón, ptas. 481/30

3.ª en camarotes, comedores y salón de conversación, ptas. 426/30.

3.ª corriente, ptas. 406/30.

VAPORES DE REGRESO

Para Burdeos, saldrán en el viaje 30 horas, saldrá de Vigo directamente el día

23 Noviembre Lutetia

2 Diciembre Massilia

Admite pasajeros de todas clases.

Nota.—Niños menores de dos años, gratis. De dos a cinco años, cuarto pasaje. De cinco a diez años, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

No se admitirá ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 150 pesetas.

Es necesario presentarse en esta Agencia cinco días antes de la salida de los vapores para ser admitido a bordo.

Advertencia importante.—Todos los niños menores de 15 años que se dirijan a la Argentina deberán traer, por separado, la partida de nacimiento del Registro Civil aun cuando viajen en compañía de sus padres. Sin este requisito no podrán embarcar. Además, un certificado de no padecer enfermedad mental.

Para informes

DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

(Información general Telegráfica y Telefónica)

Las tarifas ferroviarias

Las Compañías piden...

En el ministerio de la Guerra se ha celebrado una entrevista entre el presidente del Consejo, señor Sánchez Guerra y los representantes de las Compañías de ferrocarriles.

Estos indicaron al señor Sánchez Guerra que el día 11 del mes actual termina la vigencia de la Ley de subsistencias, y con ella el decreto que regula las tarifas ferroviarias.

Los representantes de las Compañías de ferrocarriles, consideran imposible ir inmediatamente al restablecimiento del antiguo régimen, que implica la rebaja de las tarifas.

Dijeron también al presidente, que análoga situación a las Compañías españolas atraviesan las de otras naciones.

Crean los representantes de las Compañías de ferrocarriles, que deben prorrogarse la vigencia del citado decreto, interin no se llega a normas definitivas que permitan la rebaja de las tarifas.

Los conferenciados expusieron al jefe del Gobierno las graves dificultades que se producirían en la marcha de los ferrocarriles españoles si no se prorrogasen tales decretos.

En la Presidencia

Manifestaciones del subsecretario.

MADRID. — El subsecretario de la Presidencia, señor Marfil, nos ha recibido, como de costumbre, en su despacho oficial.

Entre otras cosas, nos ha dicho que se habían nombrado los delegados que en comisión han de estudiar los Tratados de comercio internacionales.

Se agregaron a la comisión, en calidad de técnicos, los ingenieros de minas y agrónomos respectivamente, don José Ruiz y don Luis Rodríguez López.

Dijo también el señor Marfil que en la Presidencia se habían recibido numerosos telegramas y telefonemas, felicitando al Gobierno por haberse firmado el Tratado de comercio con Inglaterra.

Lo que no dijo el subsecretario era el número de despachos recibidos en señal de protesta, que sabemos fueron también bastantes, sobre todo de las regiones carboníferas.

También, según el subsecretario de la Presidencia, se reciben comunicaciones de Cataluña y de Aragón, felicitando al Gobierno, y en particular al ministro del Trabajo, por el decreto firmado por el monarca sobre sindicación profesional voluntaria.

Uno de los más expresivos ha sido el del senador y exrector de la Universidad zaragozana, señor Royo Villanueva.

Por último nos dijo el señor Marfil, que ignoraba si mañana se celebraría o no Consejo de ministros, pues esto depende de que convoque el presidente; pero que su opinión era que no tendrá lugar, porque ningún asunto de interés reclama con urgencia la reunión de los consejeros.

El discurso de Romanones

Será contestado en Zaragoza.

MADRID. — Hemos visitado a los señores Alba y Melquíades Álvarez, que todavía no han dado su opinión sobre el efecto que les ha producido el discurso del conde de Romanones.

Los dos, como obediendo a una consigna, se han negado a dar su opinión. Ambos se han limitado a decir que como está tan próximo el día del acto de la concentración en Zaragoza, no quieren anticipar nada.

Allí quedará debidamente contestado el discurso del conde.

La apertura de Cortes

Sánchez Guerra habló con Bugallal y con Alhucemas.

MADRID. — Anoche celebró el señor Sánchez Guerra una detenida conferencia con el presidente del Congreso, conde de Bugallal.

Aunque no hicieron relación a lo que habían tratado, indudablemente se ocuparon de la fecha de apertura de las Cortes, toda vez que el presidente ha hecho declaraciones terminantes sobre este asunto.

También conferenció Sánchez Guerra con el marqués de Alhucemas; pero por lo visto o no se pusieron de acuerdo o fué muy interesante lo tratado, toda vez que quedaron convenidos en volver a reunirse.

Ya está firmado el decreto de convocatoria.

MADRID. — Como antes hemos dicho, el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación han anunciado que, definitivamente, las Cortes reanudarán sus tareas el próximo día 14.

En el Congreso, que comienza a verse muy animado, se asegura a esta tarde que Sánchez Guerra incluso tiene ya firmado por el rey el decreto de convocatoria.

Uno de estos días aparecerá en la "Gaceta" ese decreto.

Las dietas a los diputados

Protesta de los patronos

MADRID. — Hoy se ha celebrado la sesión primera de la Asamblea organizada por la Junta de Defensa de la Asociación Patronal Española.

Se adoptó, por unanimidad, el acuerdo de considerar ilegales, y por tanto protestar contra ellas, las dietas que se asignaron a los diputados.

Basan su acuerdo en la propia ley electoral, que, declara, terminantemente, que los cargos de diputados serán gratuitos.

El acuerdo será trasladado al presidente del Congreso.

El colegio de abogados

Quiere que Bergamín dimita del cargo de decano.

MADRID. — Según ayer adelantábamos ya, en el Colegio de abogados de esta corte se ha presentado una proposición, suscrita por numerosos colegiados, contra Bergamín.

Piden en ella sea dimitido de su cargo de decano, que consideran incompatible con el de ministro, ya que no pudo intervenir como tal frente a los desmanos del director de Orden público contra algunos colegiados, que se vieron abandonados por el decano.

Protección a las Hurdes

Reunión del Patronato

MADRID. — A las seis de esta tarde ha tenido lugar en Palacio, bajo la presidencia de D. Alfonso, la reunión del Patronato de protección a las Hurdes.

Se acordó hacer un nuevo llamamiento al país, para engrosar la suscripción en beneficio de aquella región castellana.

Oficina Hispano-Americana

Importación y Exportación de productos

Acepta representaciones para la colocación de mercancías en general o Agencias de firmas comerciales Españolas y Americanas.

IFORMES COMERCIALES

DIRECCIÓN: Avenida Montero Río 104 V. — 1.

España en guerra con las cábilas del Norte de Africa

Según Burguete, lo de Tizza-Asa no tuvo importancia.

MADRID. — En el informe que el alto comisario ha dado al Gobierno, acerca del combate de Tizza-Asa, quita importancia al ataque de los moros.

Afirma el general Burguete que todo lo ocurrido lo tenía previsto, y que no altera ni modifica el plan que desarrolló, así como tampoco le impide venir a Madrid en la fecha que tiene anunciado, para conferenciar con el Gobierno.

Un relato del combate de Tizza-Asa dice que la acción fué durísima.

MADRID. — Se conocen detalles de las operaciones y luchas que anteayer se desarrollaron en el frente de nuestras posiciones, en Tizza-Asa.

Al medio día del martes, el comandante Franco, que con su bandera del Tercio de extranjeros defendía la posición, recibió orden de evacuarla, adelantándose hasta la avanzadilla de la misma.

Tizza-Asa había de ser ocupada en relevo de los legionarios por un batallón del regimiento del Rey.

Unos y otros maniobraban bajo las órdenes del coronel señor Coronel, formando las fuerzas una media brigada.

Tropas del regimiento del Rey ocupaban a retaguardia la posición de Mateoj.

A las seis y media de la tarde, hacia Ben-Tich, se observó que la jarca enemiga tomaba posiciones entre la maleza.

Desde las crestas de los montes próximos, se apreciaban perfectamente sus movimientos, y se veía que poco a poco iba engrosando el número de cabileños armados.

Durante toda la noche nos tirotearon; pero ya al amanecer intensificaron el fuego.

Los soldados españoles maniobraron perfectamente, con arreglo a las órdenes que tenían, contestando a la agresión unos, mientras otros pasaban a ocupar las nuevas posiciones.

Los jarkeños, todos pertenecientes a la kábila de Beni-Urriaguel, esperaron el momento en que nuestras tropas tenían que atravesar un desfiladero, por donde los soldados se veían precisados a desfilarse uno en uno.

Entonces arrojaron en el fuego; pero al iniciarse el paso, las fuerzas de protección lograron dispersar a los moros.

El número de bajas que tuvimos fué de treinta, la mayoría de soldados indígenas, pertenecientes a las fuerzas de Regulares de Melilla y Policía indígena.

La bandera del Tercio, con su comandante Franco a la cabeza, llenó perfectamente su cometido, sin volver la vista atrás.

En el segundo tiempo también sufrimos algunas bajas, entre ellas las siguientes:

Un oficial moro llamado Behri-na, de Regulares, muerto, con más un sargento y un cabo, de la misma unidad.

Otro sargento y un cabo, también de Regulares, desaparecidos, y varios heridos, cuyo número no se puede precisar.

El alto comisario

MELILLA. — El general Burguete ha reiterado que muy pronto saldrá para Tetuán, como tenía proyectado.

La zona de Tetuán parece que tiene gran interés para el alto Comisario.

Ha dicho también que realizará su anunciado viaje a Madrid en la fecha señalada.

El desastre de Annual

Discrepancias entre los miembros de la Comisión parlamentaria.

MADRID. — Se asegura que existe una gran discrepancia de opiniones entre los señores que forman la Comisión parlamentaria que emitió dictamen sobre el expediente incoado por el general Picasso.

Son tan grandes las discrepancias, que llega a decirse que acaso el asunto no se discuta en las Cortes, porque la Comisión no se pondrá de acuerdo para dictaminar.

El órgano de las Juntas dice que estas exigirán responsabilidades al elemento civil.

MADRID. — Está siendo objeto de vivísimos comentarios un artículo que en su fondo publica esta noche "La Correspondencia Militar", órgano, como es sabido, de las Juntas llamadas informativas.

Se refiere el artículo al asunto de las responsabilidades, y afirma, concretamente, que si se deduce del expediente Picasso responsabilidad para el elemento militar, es seguro que nuevamente actuarán las Juntas, para exigir las también al elemento civil, sea de la categoría que sea.

En el seno de la Comisión...

MADRID. — Se tienen nuevas referencias de lo tratado ayer por la Comisión parlamentaria del expediente Picasso.

Por lo visto, más que del derrumbamiento de la Comandancia militar de Melilla, se trató del derribamiento de la ponencia presentada por Martín Lázaro.

Los conservadores forman un bloque compacto y decisivo con los mauristas y los ciervistas, dentro de la Comisión.

De los 21 parlamentarios que constituyen la Comisión, diez de ellos son de significación conservadora.

Ayer dejaron de asistir a la reunión los señores Lerroux, Pedregal y Bastos, y su voto puede ser decisivo; pero por o que dicen sus amigos, se deduce que se sumarán a los conservadores.

Mucho dinero

puede usted ganar si monta en Teatro, Café o Sociedad un cinematógrafo. No necesita luz eléctrica y se le enseñará a manejarlo, gratuitamente, todo por 1.500 pesetas, incluido su montaje. Pida detalles a la Fotografía Gif, en Vigo. 278

La reina Cristina

Ha llegado a Madrid

MADRID. — A las doce menos cuarto de esta mañana ha llegado, en el rápido de Francia, procedente de San Sebastián, la reina madre.

Le acompañaban su dama, la señorita de Irujo y la condesa de Aguilera de Inestrillas.

En la estación del Norte esperaban a doña Cristina los reyes y los infantes, el alto personal palatino, el Gobierno en pleno, el infante don Alfonso y la duquesa de Talavera, el capitán general de la región, el capitán general de la Armada, el director de Seguridad, el presidente de la Diputación, los subsecretarios de la Guerra y Gobernación, la condesa del Águila Real, el conde de Romanones y su hija la duquesa de Pastrana, las marquesas de Argüero y Orgaz y las condesas de Aguilera y de Santa Cristina.

Acudieron también comisiones de jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición.

Por indicación expresa de doña Cristina, no se le tributaron los honores de ordenanza.

Después de saludar a las personas que la recibieron, doña Cristina marchó a Palacio, con sus hijos y sus nietos.

Firma del rey

Decretos de Trabajo

Trabajo ha puesto esta mañana a MADRID. — El ministro del Trabajo ha firmado tres importantes decretos.

En el primero se ordena a quien corresponde, la inmediata publicación del censo de población de España.

El segundo se refiere también a la publicación del censo de entidades patronales y obreros y Asociaciones debidamente autorizadas.

El tercero trata de la sindicación profesional libre, recientemente presentado por el señor Calderón a la aprobación del Consejo de ministros.

Es el decreto extensísimo, pues consta nada menos que de 57 artículos.

REGALO A SANCHEZ GUERRA

Del Sr. Bergamín

MADRID. — El ministro de Hacienda, señor Bergamín, ha hecho un artístico regalo a Sánchez Guerra.

Consiste el presente en un pisapapeles, que lleva como mango el bloque de oro que, como se recordará, fué encontrado al realizar las obras en el edificio de la Casa de la Moneda, el 30 de septiembre.

En una placa, también de oro, lleva la siguiente inscripción: "Previo pago de su valor al Tesoro, lo dedica como recuerdo al jefe del partido y presidente del Consejo, cuyos aciertos y fortuna justifican el que tuvo el partido al elegirle. Su amigo y ministro de Hacienda, Francisco Bergamín".

Choque de trenes

MIRANDA DE EBRO. — En la estación de Recajo chocaron el mixto de Bilbao y un tren de mercancías.

Seis vagones quedaron destrozados; pero no hubo desgracias. La vía se interceptó.

RELOJES DE PULSERA

Para SEÑORA y CABALLERO

MARCAS ACREDITADAS

IGNACIO ALONSO

Polcarpo Sanz, 10. — VIGO

Taller de composturas. Se restauran cronómetros, repetidores y toda clase de relojes de precisión.

Maiz amarillo

y BLANCO PLATA

Está descargando en el muelle transversal, el vapor LOUIS L. D'pars localmacionistas de esta plaza:

GONZÁLEZ Y SALGADO

DANIEL SAENZ-DIEZ

CASIANO MÉNDEZ

SERAFIN PEREZ

HIPÓLITO GONZALEZ E HIJO

CLINICA DENTAL ESPAÑOLA

A. MASCUJANA POLICARPO ANZ, 44,1.º

J. ANGULO DENTISTA Teléfono, 844

Dientes artificiales en Oro y Caucho, fijos y móviles

ÚLTIMOS ADELANTOS

Consulta: de NUEVE de la mañana a CINCO de la tarde

— POLICARPO SANZ, 14-1.º — VIGO —

La concentración liberal

Romanones y Alhucemas maniobran.

MADRID. — En el salón de conferencias del Congreso, se ha dicho esta tarde que el marqués de Alhucemas, antes de su viaje a Zaragoza, celebrará varias conferencias con el conde de Romanones, con el fin de recoger impresiones suyas y obrar en consecuencia.

Parece ser que Romanones tiene convencido a Alhucemas para no abordar de momento el problema de la reforma constitucional.

Claro está que transigir en esto el jefe de los demócratas, será tanto como dar gusto a Romanones y eliminar de la concentración a los reformistas.

Romanones promete a Alhucemas tratar ese asunto más adelante.

Por lo tanto, la concentración lleva camino de sufrir una modificación: la salida de Melquíades Álvarez.

En ese caso quedaría constituida por Romanones, Alba y Alhucemas.

Se da por seguro que las relaciones entre el conde y el marqués son tan íntimas que hasta se hallan de acuerdo en el asunto del personal y altos cargos.

Parece que Romanones reclama para sí la presidencia del Senado.

Noticias diversas

Nota de la Nunciatura

MADRID. — En el Palacio de la Nunciatura se ha facilitado una nota.

Recoge la noticia que un periódico publicó, afirmando que el carenal Gasparri es desafecto a España, y la desmiente categóricamente.

Firma de Guerra

MADRID. — Hoy ha firmado el rey una extensa combinación de Guerra.

Como no interesa a esta región militar, no la transmitimos.

El cuerpo de Seguridad

MADRID. — En el ministerio de la Gobernación se ha desmentido la noticia que algunos periódicos publicaban, afirmando que el cuerpo de Seguridad iba a ser militarizado.

En la Dirección de Orden público han dicho lo mismo.

Don Amós está gaavísimo.

MADRID. — Se reciben telegramas de Logroño, diciendo que el exministro liberal don Amós Salvador ha recaído en su enfermedad, cuando ya se le consideraba fuera de todo cuidado.

Se halla gravísimo, y se teme, de un momento a otro un fatal desenlace.

Revolución en Albania

Numerosas víctimas

LONDRES. — Telegrafían desde Atenas que ha estallado una revolución en Albania.

El Gobierno otomano ha tenido que trasladarse, precipitadamente, a la frontera.

Cuatro altos funcionarios complicados en la revolución han sido ahorcados por los revolucionarios. Hay muchas víctimas más.

El Sultán destituido

LONDRES. — Dicen desde Ankara que a consecuencia de la revolución el Sultán de Turquía ha sido destituido de su cargo.

El Gobierno revolucionario ha acordado variar el nombre de Imperio Otomano por el Estado Otomano.

El rey y Romanones

Conversación comentada.

MADRID. — Se ha comentado mucho una conversación que en la estación del Norte, mientras esperaban a la reina madre, han celebrado, a solas y muy animadamente, el rey y el conde de Romanones.

Como es natural, no se sabe lo que trataban con tanto interés.

La entrevista fué interrumpida por Sánchez Guerra, quien se acercó para avisar a don Alfonso que estaba llegando el tren.

Unamuno en el Ateneo

Una conferencia

MADRID. — En el Ateneo ha dado la conferencia anunciada el señor Unamuno.

Contra lo que se esperaba, sobre todo después de su visita a Palencia, atacó duramente a la Monarquía.

Dijo que aunque tampoco lo consideraba bueno, acepta como mejor el régimen republicano.

En este régimen — dijo — por lo menos periódicamente es elegido el jefe de Estado.

Como todos los suyos, es muy comutado el discurso del exrector de Salamanca.

FEBUS.

HORARIO DE TRENES

Trenes	Salida de Vigo	Vigo a Monforte
Mixto	4:55	Martes, Jueves y Sábados. Diario
Jorreo Rápido	7:50	Lunes, Miércoles y Viernes. Diario
Mixto	11:55	Martes, Jueves y Sábados. Diario
Mixto	18:10	Martes, Jueves y Sábados. Diario
Mixto Rápido	10:40	Diario
Jorreo Rápido	12:15	Martes, Jueves y Sábados. Diario
Jorreo Mixto	17:00	Diario
Mixto	23:35	Martes, Jueves y Sábados. Diario
Mixto Rápido	6:50	Diario
Mixto	9:45	Lunes, Miércoles, Viernes y Domingos. Diario
Rápido	11:30	Martes, Jueves y Sábados. Diario
Correo Mixto	18:10	Diario
Mixto Rápido	19:32	Diario
Mixto Rápido	8:40	Diario
Mixto Rápido	12:40	Lunes, Miércoles y Viernes. Diario
Mixto	15:20	Martes, Jueves, Sábados y Domingos. Diario
Mixto	19:00	Diario
Correo	21:50	Diario
Mixto	9:45	Diario regresa a las 0:40

Automóviles de línea

LINEA DE VIGO A BAYONA

Salida de Vigo. — A las seis de la tarde.

Salida de Bayona. — A las siete de la mañana.

LINEA DE VIGO A LA GUARDIA

Salida de Vigo. — A las cinco de la tarde.

Salida de La Guardia. — A las seis de la mañana.

LINNEA DE VIGO A SANTIAGO

COMBINADA con CORUÑA y FERROL

Salida de Vigo. — Ocho de la mañana.

Llegada. — Siete de la tarde.

TEATRO TAMBERLICK

Espectáculos Empresa FRAGA S. A.

HOY, — Sábado, 4 de Noviembre de 1922 — HOY

A LAS SEIS Y MEDIA

Ultimo y magistral concierto del eminente violinista MANOLO QUIROGA

A LAS DIEZ Y CUARTO

Debut, importantísimo debut, de la notable Compañía italiana de Operetas, de EURICO PANCANI, con la aplaudida opereta de F. KALMANN

La Princesa de la Czarda

Mañana, domingo, estreno de la opereta en tres actos

MADAME DE THEBE

